
Conselho Municipal de Meio Ambiente - CONSEMAC 
Ata da 34ª Reunião da Câmara Setorial Permanente 

do Fundo de Conservação Ambiental 
 
 
Ao primeiro dia do mês de dezembro do ano de dois mil e nove, às dez horas, na 
sala de reuniões do CONSEMAC, no Centro Administrativo São Sebastião, realizou-se 
a 34ª Reunião da Câmara Setorial Permanente do Fundo de Conservação Ambiental-
CSPFCA, cujas instituições foram representadas por: Bemvindo Augusto Dias, 
Coordenador da Câmara e representante Titular da ABES Rio - Associação Brasileira 
de Engenharia Sanitária e Ambiental - seção Rio de Janeiro; Filomena Corrado, 
representante Titular da SMAC - Secretaria Municipal de Meio Ambiente e relatora da 
reunião; Morvan Nobre, representante titular da SMO – Secretaria Municipal de Obras 
e Conservação; Mauro Lima, representante titular da COMLURB - Companhia 
Municipal de Limpeza Urbana; Carlos André Osório Carneiro, representante titular da 
ONG Bicuda Ecológica, e, na qualidade de convidados, Nassim Boukai, Assessor do 
CONSEMAC e Marco Barbosa, representando o SENGE/RJ – Sindicato dos 
Engenheiros – RJ. Faltaram com justificativa: Adacto B. Ottoni, representante titular 
do CREA-RJ – Conselho Regional de Engenharia e Arquitetura, Elisa Sesana, 
representante da OAB/RJ e Carlos Alberto Bernardo Mesquita, representante da 
APEFERJ – Associação Profissional dos Engenheiros Florestais do Estado do Rio de 
Janeiro. 
 
 
 
A reunião iniciou-se com a aprovação da ata da reunião anterior, solicitando apenas a 
inclusão das faltas justificadas ou não. Carlos Osório lembra que sua falta na reunião 
passada foi justificada. 

 
Carlos Osório questionou sobre os procedimentos para análise e aprovação dos 
projetos. Ele sugeriu que a Câmara criasse normas e procedimentos em que esteja 
inserida a participação da sociedade civil nesse processo. Ficou estabelecido que a 
representante da SMAC envie o regimento interno do Fundo de Conservação 
Ambiental e a Resolução SMAC de criação da última Comissão que revisou o 
regimento interno. 
 
Foi colocada em pauta a representação da OAB na Câmara, pois a mesma não fez a 
indicação do representante oficialmente, conforme solicitado. Concluiu-se, portanto, 
que o coordenador levará a vaga ocupada pela OAB à Reunião Ordinária do 
CONSEMAC no próximo dia 08 de dezembro para que se faça a substituição da 
instituição. 
 
Foi comentado que um funcionário da Prefeitura enviou uma mensagem eletrônica 
parabenizando o Parecer do CONSEMAC sobre o uso dos recursos do Fundo de 
Conservação Ambiental em 2008, sugerindo envio do mesmo ao Ministério Público. 
 
Comentou-se sobre o pleito de acompanhar as reuniões da Comissão Gestora do 
Fundo de Conservação Ambiental, pois é interessante manter a presença da 
representação da sociedade civil. Desta forma, o Coordenador indicou Carlos Osório 
para representar a CSPFCA na reunião da Comissão Gestora que será realizada hoje 
à tarde. 



 
O Coordenador definiu junto com os demais membros presentes as datas das próximas 
reuniões da Câmara. 
 
Calendário 2010 
 
Mês Dia Mês Dia Mês Dia 
JANEIRO 05 MAIO 04 SETEMBRO 10 (6ª feira) 
FEVEREIRO 02 JUNHO 01º OUTUBRO 05 
MARÇO 02 JULHO 06 NOVEMBRO 05 (6ª feira) 
ABRIL 06 AGOSTO 03 DEZEMBRO 07 
 
 
Foi feita a leitura do Parecer nº003/2009 que tem o objetivo de monitorar a 
apresentação de projetos à Comissão Gestora do Fundo de Conservação para a 
utilização dos recursos do FCA atendendo as Diretrizes prioritárias definidas para 2010. 
Ficou definido que Nassim fará suas sugestões e enviará ao Coordenador, que por sua 
vez encaminhará o parecer para que os demais membros analisem e incluam 
sugestões. 
 
Marco Barbosa sugeriu que todos leiam o regimento interno do FCA para a próxima 
reunião. 
 
Assuntos gerais: 
 
Nassim sugeriu que a Câmara acompanhe o resultado do Parecer sobre a aplicação 
dos recursos do FCA no ano de 2008 que foi encaminhado ao TCMRJ, à PGM e à 
CGM. O Coordenador concordou com a sugestão feita pelo Nassim e informou que vai 
solicitar estes resultados. 
 
 
A presente ata foi encerrada às 11:50 horas. 
 
 
Filomena Corrado 
 
 

 2


	Calendário 2010
	MAIO
	SETEMBRO

	Filomena Corrado

